Studying The Temurid Heritage in The Activities of I.M. Muminov

Akramova Surayyo Batirkhanovna

academic lyceum teacher at Tashkent State Law University +998 93 535 53 00 Hils-media@mail.ru

Annotation: The history of Amir Temur has always been in the center of attention not only of historians, but also of many statesmen and politicians. Particular attention is paid to the military art of Temur, which is studied in military academies and higher educational institutions. But in the Soviet period, the history of Amir Temur was revealed one-sidedly, the negative sides with large excesses were revealed, the true advantages of the state of Sahibkiran were obscured. In 1968, Academician I. Muminov's book "The Role and Place of Amir Temur in the History of Central Asia" was published, which caused a great resonance in the public life of the country. This article reveals the spiritual feat of the scientist - academician I. Muminov, who undertook the rehabilitation of the activities of Amir Temur at the peak of the rampant communist ideology.

Keywords: Code, Sahibkiran, "Zafarname", historical injustice, censorship, rehabilitation, reassessment, resonance, opposition, research, historiography, revival, honor of a scientist.

Академик И. Муминов посвятил свои научные труды Фараби, Ибн Сине, Беруни, Улугбеку, Навои, Бабуру, Машрабу, Фуркату и другим поэтам, учёным и просветителям. Однако в многогранной деятельности И.Муминова отдельное место занимает изучение наследия Амир Темура и Темуридов. В советской историографии Амир Темур характеризовался как завоеватель и тиран. С такой исторической несправедливостью, оскорбительным определением личности Темура, его места и роли в истории народов Средней Азии не мог смириться академик И. Муминов.

Российские исследователи признают историческое значение сокрушительного разгрома Амиром Темуром войск Тохтамыша в 1395 году у реки Терек. Академик А.Ю. Якубовский писал: «В результате этого сражения Амир Темур не только объединил всю Среднюю Азию, но и оказал большую услугу Руси, которая сильно ослабла в результате монгольского гнёта! – Битва при Анкаре между Темуром и Боязидом принесла ещё одну блестящую победу Сохибкирану. Эта победа была важна не столько для народов Азии, сколько для Европы, и это была вторая услуга Темура народам Европы». Зная великую историческую роль Амир Темура в судьбах народов Средней Азии, молчать и не говорить об этом совесть учёного не позволяла. Он хорошо понимал, что идёт в противовес коммунистической идеологии, жёсткой цензуре, имперскому отношению «центра» к истории Средней Азии, тем не менее, И. Муминов решил сказать правду о Темуре.

Цитируя Ибн Арабшаха: «Если судьба предрекла тебе какое-то дело, и ты хочешь от него уйти, то знай, что ты идёшь именно в сторону этого дела», - И. Муминов утверждал: «Значит судьба возложила на меня эту ответственность, и дороги назад уже нет».

В июле 1968 года была опубликована книга И.М. Муминова «Роль и место Амир Темура в истории Средней Азии». Монография академика стала выдающимся явлением в науке, смелым шагом в реабилитации имени великого государственного деятеля, основателя мировой империи, покровителя культуры, науки, литературы, искусства, основателя «золотой эпохи» Средней Азии. Книга раскрыла ранее неведомые грани деятельности Амира Темура, показала и доказала великую заслугу Сахибкирана перед Отечеством, вызвав тем самым огромный резонанс в обществе.

Несмотря на критику отдельных историков, соратник И. Муминова академик Я. Гулямов при поддержке московской группы историков включили некоторые положения книги учёного. Развернулась активная деятельность Ибрагима Муминова в этом вопросе. По его инициативе было

ISSN NO: 2769-996X

Date of Publication: 04-02-2022

предпринято факсимильное издание **«Уложения Темура»** (**«Темур тузуклари»**),Ташкент, **«**Фан», 1968 г. с предисловием Н. Остроумова.

При поддержке академика Я. Гулямова были организованы археологические экспедиции по изучению дворцово-парковых комплексов Тимура (раскопки проводил У. Алимов).

В апреле 1969 года под руководством И. Муминова в Ташкенте была проведена юбилейная научная конференция, посвященная 575-летию со дня рождения Мирзо Улугбека.

В сентябре 1969 года И. Муминов был инициатором организации международного симпозиума ЮНЕСКО по искусству эпохи Темуридов в Самарканде. В отличие от позиции официальной советской исторической науки, согласно которой утверждалось, что обсерватория Мирзо Улугбека была разрушена сразу после его смерти в 1449 году, И.Муминов утверждал и доказал, что обсерватория работала почти до 1490-х годов. Академик проявил инициативу о сооружении памятника Мирзо Улугбеку в Самарканде и, тем самым, осуществил мечту своего учителя В.Вяткина.

При поддержке И. Муминова в 1972 г. Асомиддин Урунбаев подготовил и издал в Ташкенте рукопись произведения "Зафарнаме" историка эпохи Тимура Шарафаддина Али Йазди на персидском языке, датируемой XVII в.

Издания, редактируемые И. Муминовым, были высоко оценены зарубежом. Были опубликованы два отзыва на «Историю Самарканда» и Узбекскую советскую энциклопедию, в которых редакторская работа была оценена положительно. Было обращено внимание, что в истории Самарканда немалое место занимает эпоха Тимуридов, и в написании истории города использовались местные источники, недоступные для западных учёных.

В апреле 1969 года в Федеративной Республике Германия вышла статья «Туркистонда Амир Темур хакинда янги фикрлар» (Новые мысли об Амир Темуре в Туркестане). В статье отмечалось, что И. Муминов смог выйти за рамки советской историографии и показал действительно выдающуюся роль Амир Темура в истории Средней Азии.

Крупный специалист по проблемам тюрко-советских исследований, глава центра изучения Средней Азии и директор программы по проблемам советских национальностей при Колумбийском университете (США), профессор Эдвард Оллворс в своей книге «Современные узбеки. Культурная история с четырнадцатого века до настоящего времени» пишет о том, что спустя пятьдесят лет после периода, когда туркестанские джадиды почитали Амир Темура, один из наиболее выдающихся учёных-академиков Советского Узбекистана и Центральной Азии второй половины XX века Ибрагим Муминов произвёл переоценку его личности. Он привёл ряд аргументов в пользу о конструктивности личности Амир Темура в Среднеазиатской и Европейской истории. Отмечал, что Амир Темур обладал выдающимися способностями как полководец и как покровитель науки и организатор возрождения экономической жизни страны.

Известный французский учёный Оливер Руа подчеркивал, что в условиях негативного отношения Советской власти к личности Амир Темура, академик Ибрагим Муминов предпринял попытку его реабилитации, что вызвало отрицательную реакцию центральных властей.

Австралийский ученый Г. Убирия отмечал, что известный советский узбекский историк И. Муминов попытался реабилитировать основателя Тимуридской империи, но был встречен жёсткой критикой со стороны центральных властей и ученых.

В целом, нападки на И.Муминова продолжались с 1968 года по 1974 год. В «центр» непрерывно поступали доносы и анонимы. Сгущались тучи над учёным, нарастало идеологическое и психологическое давление на него.

«Но Иброхим ака был несгибаем. Он верил и утверждал, что придут ещё такие времена, когда Амир Темура возвеличат и достойно оценят как великого деятеля», - вспоминает профессор X. Зиёев.

Таким образом попытки всестороннего изучения наследия эпохи Амир Тимура и Тимуридов наталкивались на упорное идеологическое противодействие советских политических органов, а после безвременной смерти И. Муминова уже к 1975 году исследования в этой области были прекращены.

Пророчество И. Муминова сполна сбылось с обретением независимости Узбекистана. В 1993 году в центре столицы был установлен памятник Амир Темуру; 1996 год по решению ЮНЕСКО был

ISSN NO: 2769-996X

Date of Publication: 04-02-2022

https://zienjournals.com Date of Publication: 04-02-2022

объявлен годом Темура, проведён юбилей - 660-летие Сахибкирана, открыт Государственный музей истории Темуридов, учреждён орден Амир Темура, изданы юбилейные книги, а также был переиздан научный труд академика И.М.Муминова «Роль и место Амир Темура в истории Средней Азии».

Утешительно то, что народ Узбекистана имеет таких сынов-патриотов, которые не подстраиваются под условия и требования времени, не боятся потерять своё тёплое и удобное место в жизни, а живут и служат своему народу по законам совести и чести учёного. Ещё за 20 лет до обретения независимости Узбекистана академик И.М. Муминов внёс неоспоримый вклад в изучение наследия Амир Темура и Темуридов.

Литература

- 1. Бартольд В.В. Двенадцать лекций по истории турецких народов Средней Азии. М., 1964. Бартольд В.В. Сочинения т.2. ч.1. М., 1964.
- 2. Ибн Арабшах. История Амира Темура. Ташкент. Институт истории народов Средней Азии имени Махпират. 2007.
- 3. Ибн Арабшах. Чудеса судьбы истории Тимура. Т., 2007. Клавихо, Руи Гонзалес, Дневник путешествия в Самарканд ко двору Тимура (1403—1406). М. Наука. 1990.
- 4. Шараф ад-Дин Али Йазди. Зафарнамэ. Т.: Узбекистан, 2008.
- 5. Уложение Тимура. Пер. с перс. Хамидуллы Караматова. Под ред. Б. Ахмедова. Ташкент: Издательство литературы и искусства имени Гафура Гуляма, 1999.
- 6. Муминов И.М. Роль и место Амир Темура в истории Средней Азии. Ташкент: Фан, 1968.
- 7. Гулямов Я.Г. К вопросу о традиции архитектурных ансамблей в городах Средней Азии XVв. История материальной культуры Узбекистана.— Самарканд: Сугдиёна, 1998.

ISSN NO: 2769-996X